





   
[bookmark: quanwen]重庆市医疗保障局关于
公布《重庆市基本医疗保险门诊特殊疾病
保障指南（2025年修订版）》的通知
渝医保发〔2025〕35号

各区县（自治县）医疗保障局，两江新区社会保障局、高新区政务服务和社会事务中心、万盛经开区人力社保局：
为保障我市城镇职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险参保人员门诊特殊疾病医疗费用待遇，加强和规范门诊特殊疾病管理，根据《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》（中发〔2020〕5号）、《国务院办公厅关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》（国办发〔2021〕14号）精神，研究制定了《重庆市基本医疗保险门诊特殊疾病保障指南（2025年修订版）》（以下简称《保障指南》），现予以公布，并提出以下意见，请遵照执行。
一、《保障指南》是依据临床指南确定的医保诊断标准及报销范围，根据临床指南的变化及医保基金的承受能力进行动态更新。
二、门诊特殊疾病诊断标准。《保障指南》中所列病种诊断标准，除特别说明外需要满足所列全部条件。
三、门诊特殊疾病药品类别。《保障指南》中所列药品编码为医保报销的参考范围，在结算时依据其医保属性及医保规定执行，超药品说明书适应症或医保限定支付范围使用时不纳入医保报销范围；其名称、编码、分类在国家医保局或我市有新的规定时，从其新规定。《保障指南》中医保分类编码有变化或未列举的药品，其说明书适应症符合《保障指南》中“医保报销范围”的药品按规定纳入报销范围。
四、门诊特殊疾病诊疗项目。《保障指南》中未列举的检验、检查、医疗服务项目不纳入门诊特殊疾病报销范围；《保障指南》中所列检验、检查、医疗服务项目及开展项目必需的药品、耗材、治疗项目等，在结算时依据其医保属性及医保规定执行，其名称、编码、分类在国家医保局或我市有新的规定时，从其新规定。《保障指南》中规定的“医保基金支付不超过X次”，是指限该门诊特殊疾病支付次数。
五、门诊特殊疾病中医药诊疗范围。
（一）中成药：由具有中成药处方资质的医师根据病情需要及中成药说明书适应症为门诊特殊疾病患者开具。
（二）中药饮片及中医诊疗：
1．恶性肿瘤门诊特殊疾病。患者可直接到中医院或中医科就诊，由具有相应疾病诊疗资质的中医类别执业医师开具的与疾病治疗相关的中医药治疗按规定纳入门诊特殊疾病报销范围。
2．其余门诊特殊疾病病种。相应病种临床科室有中医类别执业的专科医师时，可直接为相应门诊特殊疾病患者开具与疾病相关中医药治疗；临床科室无中医类别执业的专科医师时，由该科室医师根据治疗需要提出中医药治疗建议后，患者可到本院（本次门诊特殊疾病门诊诊查费在有效期内只收取一次）或外院中医类别执业医师处就诊，开具和门诊特殊疾病病种相关的中医药治疗，相关医疗费用按规定纳入门诊特殊疾病报销范围。
3．具有相应中医执业能力的医师应规范诊疗行为，辨证施治，在提出中医药治疗方案前需详细记录患者的症候类型。各定点医疗机构应加强处方点评，充分发挥中医个性化治疗的优势。
六、各区县医疗保障部门要积极会同相关部门做好门诊特殊疾病保障工作，加强对定点医疗机构的指导，密切关注政策落地进展和规范。相关医疗机构要加强对门诊特殊疾病诊疗行为的管理，依据《保障指南》规范诊疗行为，因病施检、因病施治，促进临床合理用药。
七、本通知自发文之日起执行，以前规定与本通知规定不一致的，按本通知执行。

附件：重庆市基本医疗保险门诊特殊疾病保障指南（2025
[bookmark: _GoBack]年修订版）


 重庆市医疗保障局
                             2025年8月11日
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